

# “苏拉”已走“海葵”接棒

今起严重影响广东东部,大家做好防御准备工作

9月3日,第9号台风“苏拉”已减弱并停止编号。第11号台风“海葵”已加强为强台风级,3日下午在台湾台东市沿海登陆,接下来直指闽粤交界。“海葵”4日起对广东东部的风雨影响逐渐明显,请做好防御准备工作。

■新快报记者 许力夫 通讯员 董剑锋 沈国昕

## 广东已有16个市县生效台风白色预警

3日17时,今年第11号台风“海葵”中心位于台湾台东市境内,中心附近最大风力14级,达到45米每秒的风速,八级大风范围半径约180公里。预计,“海葵”将以每小时10到15公里的速度向偏西方向移动,强度逐渐减弱,于4日凌晨前后移入台湾海峡,并向福建南部到广东东部沿海靠近,将于5日在闽粤交界附近沿海登陆,预计登陆时强度为强热带风暴级。

气象专家提醒,台风“海葵”将给台湾、福建、广东东部等地带来严重风雨影响,持续时间长、累计雨量大,且部分区域与前期台风“苏拉”影响区域重合,具有一定的极端性,上述地区发生山洪、地质灾害和中小河流洪水、城市内涝、农田渍涝等灾害风险高,建议加强

## 防御台风的各项工作准备。

截至3日15时35分,广东已有16个市县生效台风白色预警,8个市县生效台风蓝色预警(有3个在粤西)。随着“海葵”的逼近,梅州、河源、粤东一带预警信号还会进一步升级。

预计,“海葵”4日起对广东省东部海面和市县的风雨影响逐渐明显。

## 汕头全市中小学停课

9月3日上午10时,汕头市已发布台风蓝色预警信号。受台风“海葵”(超强台风级)影响,汕头市托儿所、幼儿园、中小学校及校外教育培训结构9月4日起停课。

已经返校的寄宿制学校,学生可以留在学校,不得强制学生回家。在台风

黄色、橙色、红色或者暴雨红色预警信号解除后安排复课。

## 部分列车今天停运

受台风“海葵”影响,广铁集团计划于9月4日16时起对途经杭深线、梅汕线、畲龙线的动车组列车采取停运措施,预计停运列车391列。

### 列车停运具体情况如下:

- 9月4日16时起,对杭深线潮汕开往杭州方向、梅汕线、畲龙线列车停运,当日20时起杭深线汕尾至潮汕区间运行列车停运;
- 9月5日对杭深线汕尾开往杭州方向、梅汕线、漳龙、畲龙线列车停运;
- 9月6日12时前对梅汕线停运,漳龙线全天停运。

## 【温馨提醒】

广大旅客保持购票时提交的手机号码通信畅通,铁路部门将及时发送您所购买列车的相关信息。旅客在收到短信,或在12306查询到列车停运信息后,可自购车票发站乘车日期起的30日内(含当日),在车站人工窗口、12306网站(12306手机APP)办理全额退票手续,退票均不收取退票手续费。现金支付、已经打印报销凭证的旅客自退票之日起180天内(含当日),持购票时使用的有效身份证件原件至铁路车站窗口交回报销凭证,领取票款。请广大旅客不要短时间集中到各大火车站窗口办理退票,以免火车站人员高度聚集。

## 直击

## “海葵”台风中心登陆台湾台东 这个台风杀伤力有点大

据新华社电 据台气象部门消息,台风“海葵”3日下午于台东县东河乡登陆,成为4年多来首个台风中心登陆的台风。

台气象部门公布的数据显示,3日16时台风中心位于台东的北北东方向约20公里处,以每小时9公里速度,向西南西转西北西进行,近中心最大风速每秒43米(约每小时155公里),相当于14级风,瞬间最大阵风每秒53米(约每小时191公里),相当于16级风。

通过电视直播画面可见,“海葵”登陆后带来狂风暴雨,吹倒不少树木和广告招牌、房屋铁皮,街道一片狼藉。截至记者发稿时,据台湾媒体报道,已造成10人受伤。

台气象部门提醒,3日台湾各沿海及澎湖、金门、马祖易有长浪,台湾附近各海面及巴士海峡风浪偏大,尤其东部、东南部(含兰屿、绿岛)沿海有6米以上浪高,应避免前往海边活动;东南部(含兰屿、绿岛)沿海空旷地区有14至16级强阵风,台湾各沿海空旷地区及澎湖、马祖将有10至11级强阵风,其他地区及金门亦有局部8至9级强阵风出现的几率。

台气象部门预计,受“海葵”及其外围环流影响,3日宜兰县山区、屏东县山区及花莲县、台东县有局部豪雨或大暴雨,新北市、桃园市、宜兰县等地有局部大雨或暴雨。

受“海葵”影响,3日岛内200多架次飞机航班取消,台湾往返离岛、离岛间及两岸航线共150多个航班次停航,多趟铁路列车停驶,台东等地数万户停电。3日,花莲县、台东县、云林县等10多个县市宣布停班停课。

## 国家防总维持对广东防汛防台风应急响应级别

据新华社电 记者9月3日从应急管理部获悉,国家防总目前维持针对福建、广东的防汛防台风三级应急响应和针对浙江、广西、海南的防汛防台风四级应急响应。国家防总办公室向福建、广东、浙江三省发出提示,督促做好台风“海葵”防御和持续强降雨防范应对工作。

国家防总办公室、应急管理部3日组织专题视频会商调度,与中国气象局、水利部、自然资源部联合会商研判台风“苏拉”和“海葵”发展趋势,调

度福建、广东、海南、黑龙江等省份,进一步细化落实防汛防台风各项工作措施。

根据会商结果,近期台风接连生成,不断登陆或影响我国,其中,台风“苏拉”逐步移入北部湾地区;台风“海葵”将于3日傍晚前后登陆台湾岛,逐渐靠近福建、广东沿海,我国东部海区及福建、广东等沿海风力大,台湾、福建和广东等地将有大到暴雨、局地大暴雨或特大暴雨。

会商要求,要强化预警和应急响

应联动,督促有关市县密切监视台风发展变化。要强化防台风人员避险措施,对应急预案和防御机制进行再细化、再完善。要组织台风影响地区全面开展风险隐患排查整治。要强化督促指导和应急处置,保持应急响应状态,逐级压实包保责任。要密切关注黑龙江省乌苏里江等超警超保江河水情,加强监测预报预警。

此外,国家防总派出的工作组正在广东阳江、福建福州、浙江温州等地协助指导防范应对工作。

## 进展

## 台风“苏拉”离港 香港首次启动“全政府动员”助力善后

据新华社电 随着台风“苏拉”远离,香港各界开展行动助力善后工作。香港特区政府发言人表示,特区政府民政及青年事务局获得特区行政长官李家超批准,首次启动“全政府动员”级别协调应急行动,全力进行“苏拉”袭港后的善后工作。

李家超在社交平台上表示,政府正全力处理善后工作,“全政府动员”级别

会调派约百名公务员分别到不同地区的前线及后勤岗位协助善后工作,务求尽快恢复社区正常运作及市民日常生活。

民政及青年事务局局长麦美娟2日率领人员前往沙头角,协助此前在临时庇护处所暂住的长者返回养老院。此外,支援人员又到东涌乡一带进行清理工作,移除路面上的垃圾和被强风吹倒的树枝和落叶等,保障市民出入无阻。

麦美娟3日表示,本次动员还有部分工作尚未完成,由于大澳的水位2日

还未完全降低,部分同事还会去大澳。“本次计划让我们看见公务员团队的团结,让我们一起做好动员,协助市民应对台风的善后工作。”

香港特区政府感谢支援人员和各相关部门同事的付出和努力。特区政府发言人强调,政府上下和社会各界通力合作,才将“苏拉”为香港所带来的伤害和影响减至最小。

香港特区行政长官在2022年施政报告中公布优化现行动员机制,增设“全政府动员”级别,预先制定各部门指定人员名单,确保当重大危机出现时政府能立即动员公务员组成应急队伍处理事故。

